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Οι τιµές των παραγωγικών συντελεστών. Η µεταβολή της τιµής ενός ή περισσότερων από τους 
συντελεστές που χρησιµοποιούνται στην παραγωγή ενός αγαθού συνεπάγεται τη µεταβολή του κόστους 
παραγωγής του. Αν υπάρχει αύξηση των τιµών των παραγωγικών συντελεστών, αυξάνεται το κόστος του 
αγαθού για κάθε επίπεδο παραγωγής. Αυτό σηµαίνει µετατόπιση της καµπύλης του οριακού κόστους προς τα 
πάνω και αριστερά. Το ανερχόµενο τµήµα της καµπύλης του οριακού κόστους, από το σηµείο που τέµνει το 
µέσο µεταβλητό κόστος και µετά, είναι η καµπύλη προσφοράς της επιχείρησης και µετατοπίζεται αριστερά. 
Η καµπύλη προσφοράς από τη θέση S0S0 µετατοπίζεται στη θέση S1S1 και η προσφερόµενη ποσότητα στην 
τιµή Ρ από Q0 αρχικά µειώνεται σε Q1. 
Το αντίθετο ακριβώς συµβαίνει, όταν µειώνονται οι τιµές των παραγωγικών συντελεστών για το αγαθό, µε 
αποτέλεσµα να µειώνεται το κόστος παραγωγής. Η καµπύλη προσφοράς µετατοπίζεται στη θέση S2S2, όπου η 
προσφερόµενη ποσότητα που αντιστοιχεί στην τιµή Ρ αυξάνεται από Q0 σε Q2. 
 

Η Τεχνολογία της παραγωγής. Η µεταβολή στην τεχνολογία έχει ως αποτέλεσµα τη µεταβολή στη 
συνάρτηση παραγωγής. Η βελτίωση οδηγεί σε αύξηση του παραγόµενου αγαθού µε ίδια ποσότητα 
παραγωγικών συντελεστών, ενώ η χειροτέρευση στο αντίθετο. Αν βελτιωθεί η τεχνολογία, άµεση συνέπεια 
της αύξησης της παραγωγής είναι η µείωση του µέσου και οριακού κόστους παραγωγής, αφού µε την ίδια 
ποσότητα παραγωγικών συντελεστών, και εφόσον οι τιµές τους παραµένουν σταθερές, παράγουµε 
περισσότερο προϊόν. Αποτέλεσµα είναι να έχουµε µετατόπιση της καµπύλης προσφοράς προς τα δεξιά, στη 
θέση S2S2 από S0S0. Το αντίθετο αποτέλεσµα παρουσιάζεται στην καµπύλη προσφοράς, όταν χειροτερεύει η 
τεχνολογία. Η καµπύλη προσφοράς µετατοπίζεται στη θέση S1S1 από τη θέση S0S0. 
 

Οι καιρικές συνθήκες. Η σηµασία του συγκεκριµένου παράγοντα σχετίζεται κυρίως µε την παραγωγή και 
την προσφορά γεωργικού προϊόντος. Η επίδραση αυτή είναι σηµαντική για χώρες που παράγουν κυρίως 
γεωργικά προϊόντα. Οι καλές καιρικές συνθήκες για την παραγωγή των αγαθών αυξάνουν την προσφορά και 
µετατοπίζουν την καµπύλη προσφοράς προς τα κάτω και δεξιά, ενώ οι δυσµενείς µειώνουν την προσφορά και 
µετατοπίζουν την καµπύλη προσφοράς προς τα πάνω και αριστερά. 
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Ο αριθµός των επιχειρήσεων. Όσο αυξάνεται ο αριθµός των επιχειρήσεων, είναι λογικό να αυξάνεται η 
προσφορά, δηλαδή να µετατοπίζεται η καµπύλη προσφοράς προς τα δεξιά, και το αντίθετο, όταν µειώνεται ο 
αριθµός των επιχειρήσεων, µειώνεται και η προσφορά και µετατοπίζεται η καµπύλη προσφοράς προς τα 
αριστερά. Πρέπει να σηµειωθεί ότι, ενώ οι προηγούµενοι παράγοντες επηρεασµού της προσφοράς αφορούν 
τόσο την ατοµική καµπύλη προσφοράς µιας επιχείρησης όσο και την αγοραία καµπύλη προσφοράς, ο 
αριθµός των επιχειρήσεων αφορά αποκλειστικά την αγοραία καµπύλη προσφοράς. 
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Γ.1   Για L=2  έχουµε  : VC = W • L + AVCΠ.Υ. • Q  �  210 = 30 • 2 + X • 50  �  X = 3 
 

 

Για τον υπολογισµό των κενών χρησιµοποιήθηκαν 
οι τύποι :   
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Αν η επιχείρηση αυξήσει την παραγωγή της από 40 σε 55 µονάδες προϊόντος, τότε το κόστος παραγωγής θα 
αυξηθεί κατά    240 – 170 = 70  χρηµατικές µονάδες. 
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  �  QD = 90 – 6Ρ   QD = QS  �  90 – 6Ρ = 60 + 4Ρ  �  Ρ0 = 3 
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  �  QS = 60 + 4Ρ  Για  Ρ0 = 3 έχουµε  : QS = 60 + 4•3  �  Q0 = 72  

 
 
∆.2    QS – QD = 40  �  ( 60 + 4Ρ ) – ( 90 – 6Ρ ) = 40  �  Ρ = 7                      
 
 
∆.3    QD = QS  �  120 – 6Ρ = 60 + 4Ρ  �  Ρ΄0 = 6 
 

          Για  Ρ΄0 = 6 έχουµε  QS = 60 + 4•6  �  Q΄0 = 84 
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Γ.2 L MP AP TP MC VC 
 0 – – 0 – 0 
 1 20 20 20 4,5 90 
 2 30 25 50 4 210 
 3 10 20 60 6 270 

Γ.3 TP VC MC 
 20 90  
� 40 170  
 50 210 4 
� 55 240  
 60 270 6 
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